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ОБЩИЕ МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

 Трудовое право — одна из важнейших отраслей российского права — регулирует трудовые отношения между работниками и работодателями различных организационно-правовых форм собственности. Цель изучения дисциплины — ознакомление студентов с теорией и практикой трудовых правоотношений, новейшими законодательными и иными нормативными правовыми актами.

Приступая к изучению трудового права, студенты получают представление о предмете, методе, принципах и источниках трудового права, а также о трудовых правоотношениях и социальном партнерстве сфере труда. Значительная часть программы отведена трудовому договору. Студенты должны ознакомиться понятием трудового договора, его содержанием, видами; изучить порядок заключения, изменения и прекращения трудового договора. При этом особое внимание следует уделить тем новшествам, которые ввел Трудовой кодекс РФ в нормы о трудовом договоре.

Предлагаемые вниманию студентов методические указания охватывают вопросы регулирования рабочего времени и времени отдыха, заработной платы, трудовой дисциплины и охраны труда, а также особенности регулирования труда отдельных категорий работников.

Специальная тема программы посвящена защите трудовых прав работников и трудовым спорам. Впервые в программу введен новый раздел — «Защита персональных данных работника». Подробная рекомендация по изучению данной темы содержится в методических указаниях. Следует только отметить, что в процессе ее изучения студент должен уяснить: какова цель введения новой нормы.

В процессе изучения общей части дисциплины студент должен:

иметь представление: об основных этапах развития трудового законодательства, его современном уровне и тенденциях совершенствования; месте и роли трудового права в системе российского права;

знать: основное содержание российского трудового права, его источники и основополагающие правовые нормы; особенности трудовых правоотношений; основные права и обязанности работников и работодателей; принципы и методы правового регулирования оплаты труда; виды ответственности и способы защиты нарушенных прав, а также порядок разрешения трудовых споров;

уметь: анализировать и решать юридические проблемы в сфере трудовых отношений; использовать и составлять нормативные правовые документы, относящиеся к будущей профессиональной деятельности; самостоятельно находить новую предметную информацию и овладевать ею; логически грамотно обосновывать и выражать свою точку зрения.

Изучив особенную часть трудового права, студенты должны:

иметь представление: об основных изменениях, введенных законодателем в Трудовой кодекс РФ в части регулирования отношений в сфере труда;

знать: порядок регулирования рабочего времени и времени отдыха, новые законодательные подходы к правовому регулированию заработной платы, особенности заключения и расторжения трудового договора с отдельными категориями работников;

уметь: применять на практике процедуру поощрения и наложения дисциплинарных взысканий; составлять документы, регулирующие ответственность работников и работодателей.

Поскольку основная часть изучается студентами самостоятельно, во время аудиторных занятий будущие юристы под руководством преподавателя должны научиться составлять проекты документов по вопросам приема, перемещения и увольнения с работы, материальной ответственности, расследования несчастных случаев на производстве, а также заявления в КТС и иски в суд.

Программа курса рассчитана на 102 часа и предполагает изучение дисциплины на протяжении двух семестров. С учетом специфики заочного обучения студенты в основном осваивают программный материал самостоятельно. Во время аудиторных занятий под руководством преподавателя они получают основные сведения об изучаемой дисциплине, а также консультации по подготовке к зачетам и экзаменам и по выполнению контрольных и курсовых работ.

Программой предусмотрено выполнение одной контрольной работы. Формой контроля являются зачет и экзамен.

Настоящее пособие поможет студентам самостоятельно освоить разделы программы, проверить свои знания при помощи контрольных вопросов, К каждой изучаемой теме предлагается список литературы и нормативных актов, что позволит лучше разобраться в лабиринтах трудового законодательства.

Прилагаемые перечни не являются исчерпывающими. Студенты вправе пользоваться и другими источниками по тому или иному вопросу курса. Несомненно, в ближайшее время в связи с введением в действие нового Трудового кодекса на прилавках книжных магазинов появятся издания, комментирующие те или иные положения этого документа. Эти новинки должны будут пополнить предлагаемый в данном пособии перечень литературы.

В равной степени это относится к законам и нормативным актам, которые предстоит еще принять в развитие положений отдельных разделов и статей Трудового кодекса.

В перечне нормативных актов приняты следующие сокращения:

БВС (СССР, РСФСР, РФ) — Бюллетень Верховного Суда (СССР, РСФСР. РФ)

БМСЭ — Бюро медико-социальной экспертизы

БМТ РФ — Бюллетень Министерства труда и социального развития Российской Федерации

БНА РФ — Бюллетень нормативных актов министерств и ведомств Российской Федерации

ВВС (СССР. РСФСР) — Ведомости Верховного Совета (СССР, РСФСР)

Ведомости (РСФСР, РФ) — Ведомости Съезда народных депутатов и Верховного Совета РСФСР (Российской Федерации)

ВКС РФ — Ведомости Конституционного Суда РФ

ГК РФ — Гражданский кодекс Российской Федерации.

ГПК РСФСР (РФ)— Гражданский процессуальный кодекс РСФСР (РФ)

ГФЗ РФ — Государственный фонд занятости Российской Федерации

ЕТКС — Единый тарифно-квалификационный справочник

КЗоТ — Кодекс законов о труде РФ

КоАП РФ — Кодекс РФ об административных правонарушениях

Минздрав РФ — Министерство здравоохранения Российской Федерации

Минтруд РФ — Министерство труда и социального развития Российской Федерации (Министерство труда Российской Федерации).

ИЗИСП — Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ

МОТ — Международная организация труда

МСЭК — медико-социальная экспертная комиссия

НТС — непрерывный трудовой стаж

ОТС — Общий трудовой стаж

ПФР — Пенсионный Фонд Российской Федерации.

РГ — Российская газета

САПП РФ — Собрание актов Президента и Правительства Российской Федерации.

С3 РФ — Собрание законодательства Российской Федерации.

СП (СССР, РСФСР, РФ) — Собрание постановлений Совета Министров (Правительства) (СССР, РСФСР, РФ).

СЭС — санитарно-эпидемиологическая станция.

ТК РФ — Трудовой кодекс Российской Федерации.

УИК РФ — Уголовно-исполнительный кодекс РФ

Ф3 — Федеральный закон.

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

В процессе обучения студенты выполняют контрольную.

 Контрольная работа для студентов заочного отделения состоит из двух теоретических вопросов и двух задач.

Вариант контрольной работы определяется по двум последним цифрам шифра.

Пример: номер варианта 75. Предпоследняя цифра 7, а последняя — 5 и на их пересечении находим вариант.

Пример выполнения контрольной работы

Задача. Профессор Пахомов был избран по конкурсу на должность декана факультета государственного высшего учебного заведения на пятилетний срок. 27 ноября 2001 г. с ним был заключен срочный трудовой договор сроком до 26 ноября 2006 г. В середине марта 2002 г. коллектив факультета торжественно отметил 70-летний юбилей своего декана, в связи, с чем ему было присвоено почетное звание «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации». 24 марта ректор предложил Пахомову перейти на должность профессора в связи с достижением возраста 70 лет. Пахомов отказался и был уволен по п. 3 ст.336. В исковом заявлении о восстановлении на работе Пахомов указал, что в момент заключения с ним трудового договора в КЗоТ РФ отсутствовала подобная норма. А поскольку правоотношения возникли до введения в действие Трудового кодекса, спор следует решать, опираясь на нормы КЗоТ. Какое решение вынесет суд? Обоснуйте его.
Решение. Суд откажет Пахомову в удовлетворении иска. Статья 424 ТК РФ устанавливает, что Кодекс применяется к правоотношениям, возникшим после введения его в действие, действительно, трудовой договор с Пахомовым был заключен в период действия КЗоТ. Но вторая часть упомянутой статьи устанавливает, что в подобной ситуации Кодекс применяется к тем правам и обязанностям, которые возникли после введения его в действие. Пахомову исполнилось 70 лет в марте, т.е. после вступления в силу нового Трудового кодекса. Следовательно, решение ректора абсолютно правомерно.

Вопрос. Каковы отличия перевода от перемещения?

Ответ. Согласно ст. 72 ТИ РФ, перевод на другую работу — это, прежде всего изменение трудовых функций или существенное изменение условий трудового договора. Следовательно, для этого требуется обязательное согласие работника.

Но поскольку перевод — дело добровольное, отказ от него не влечет никаких правовых последствий. Это правило касается переводов как внутри предприятия, так и в другую организацию, В то же время, если работник отказывается от перевода вместе с работодателем на работу в другую местность, это является основанием для прекращения с ним трудового договора по п. 9 ст. 77.

Не является переводом на другое рабочее место и не требует согласия работника перемещение его из одного структурного подразделения организации в другое или поручение работы на другом механизме (агрегате), если это не влечет за собой изменения трудовых функций и существенного изменения условий труда. Правда, перемещение возможно только в том случае, когда другое структурное подразделение организации находится в той же местности, что и сама организация.

В отличие от перевода, отказ от перемещения влечет право работодателя подвергнуть работника дисциплинарному взысканию. 
Таблица выбора варианта контрольной работы
	Предпоследняя цифра шифра 
	Последняя цифра шифра



	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	0
	33,85 
91,101 
	48,89 
64,93 
	60,111 
92,103 
	91.70 
104,78 
	95,60 
123,72 
	6,90 
52,124
	101,80 
2,53 
	112,59 
112,3 
	49,130 
113,12 
	1,80 
133,42

	1
	19,132 
94,113 
	90,29 
91,102
	112,47 
105,74
	69,92 
71,122
	59,96 
125,51
	121,89 
54,1
	79,102 
111,4
	58,88 
21,114
	129,20 
131,24
	79,2 
41,134

	2
	18,133 
95,87
	30,88 
90,101
	113,46 
75,106
	68,93 
121,70
	97,58 
50,126
	11,88 
55,142
	78,103 
5,110
	89,57 
20,115
	128,21 
25,130
	77,3 
135,40

	3
	17,78 
96,75 
	31,134 
100,89 
	45,87 
76,107 
	67,114 
120,69 
	98,49 
95,127 
	87,57 
56,141 
	77,140 
6,109 
	56,104 
116,19 
	22,87 
129.26 
	4,127 
39,136 

	4
	16,135 
97,40 
	32,85 
88,99 
	44,115 
108,77 
	66,95 
68,113 
	99,56 
48,128 
	86,8 
57,140 
	76,105 
108,7 
	55,124 
18,117 
	23,126 
128,27 
	5,78 
39,137 

	5
	15,136 
98,50 
	33,86 
87,98 
	43,106 
78,109 
	65,96 
118,67 
	100,55 
47.129 
	85,18 
58,138 
	75,116 
8,107 
	54,85 
118,17 
	24,125 
28,127 
	6,75 
37,138 

	6 
	14,137 
60,97 
	34,84 
97,86 
	42.117 
110,79 
	64,97 
66,117 
	91,54 
46,130 
	84,22 
137,59 
	74,107 
106,9 
	53,127 
119,16 
	25,86 
126,29 
	7,74 
139,36 

	7
	13,138 
100,91
	35,98 
98,85
	41,37
80,111
	63,73 
116,65
	92,122 
131,45
	83,64 
60,136
	73,39 
10,105
	52,89 
15,120
	26,114 
30,125
	8,72 
35,140

	8
	12.83 
92,101
	36,53 
84,95
	40,113 
112,81
	62,139 
115,64
	93,82 
44,132
	81,113 
135,61
	72,140 
104,11
	51,99 
121,14
	27,48 
124,31
	9,120 
141,34

	9
	11,118 
102,93 
	37,108 
94,83
	48,83 
82,113
	61,123 
63,114
	94,8 
43,133
	82,45 
62,134
	71,52 
12,103
	50,139 
13,122
	28,98 
32,123
	10,56 
33,142


в верхней строке каждой графы указаны номера задач, в нижней  строке – номера вопросов
ЗАДАЧИ
№1.В связи с ликвидацией завода как  государственного предприятия и передачей его в структуру родственного по профилю акционерного общества инженер Петренко была уволена по п.1 ст.81 ТК РФ. В какой орган может быть обжаловано увольнение?

№2. С  принятым в сборочный цех АО « Машиностроитель»  Авериным было заключено трудовое соглашение без указания срока его действия. Какой вид  отношений возник у Аверина с акционерным обществом? Распространяются ли на Аверина нормы трудового права?

№ 3. В соответствии с договором между строительной бригадой и муниципальным предприятием строители обязались в течение полугода выполнить необходимый объем ремонтно-строительных работ. Договором была оговорена стоимость работ. После подписания акта приемки выполненных работ и производства оплаты рабочие потребовали от руководства предприятия выплатить им компенсацию за неиспользованный отпуск. Правомерны ли требования рабочих? В каких правоотношениях состояли они с муниципальным предприятием?

№ 4. С целью экономии средств директор частного предприятия «Сигма» издал приказ об оплате за сверхурочные работы в одинарном размере. Правомерен ли такой приказ? Куда можно обратиться с жалобой на действия директора?
№ 5. В коллективном договоре по взаимному соглашению между работодателем и работниками содержались взаимные обязательства, охватывающие нормативные положения (локальные нормы) и обязательственные условия. Выделите локальные нормы и укажите обязательственные условия, содержащиеся в разделах данного коллективного договора.

• Сторонами коллективного договора являются работники организации, чьи интересы доверено представлять профсоюзному комитету, и работодатель, представляемый директором предприятия.

• Настоящий колдоговор является правовым актом, регулирующим социально-партнерские отношения между работодателем и работниками.

• Стороны коллективного договора признают тесную взаимосвязь роста благосостояния работников с развитием и укреплением экономического статуса организации.

• Стороны договорились, что в исключительных случаях работодатель по согласованию с выборным профсоюзным органом вправе временно приостанавливать работу отдельных подразделений, не проводя мероприятия по сокращению численности или штата работников, оформив это как простой не по вине работника.

• При необходимости сокращения численности или штата работников работодатель обязуется, в первую очередь ликвидировать вакансии и увольнять совместителей.

• Стороны договорились что при увольнении работников по п. 2 ст. 81 ТК РФ выходное пособие выплачивается в повышенном размере для лиц, проработавших в данной организации свыше 12 лет, — 125% среднего месячного заработка.

• Работодатель обязуется информировать об открывшихся вакансиях лиц, уволенных с работы по сокращению численности или штата, и предоставить им преимущественное право на занятие таких вакансий при прочих равных условиях.

• Работодатель обязуется при наличии экономических возможностей выплачивать работникам дотации на питание и на транспортные расходы.
• Работодатель создает условия для прохождения работниками диспансеризации не реже одного раза в год.

• По взаимной договоренности в организации образуется фонд социальной помощи работникам, оказавшимся в особенно тяжелом материальном положении.

№6. Работнику коммерческой организации со 100-процентным иностранным капиталом был объявлен строгий выговор со ссылкой на ст. 192 ТК РФ. Считая взыскание неправомерным, он обратился к начальнику юридического отдела. Сформулируйте ответ юридического отдела, указов, правильно ли поступила администрация.

№ 7. Начальник юридической службы организации отказался завизировать проект приказа об увольнении инженера Тишина по пп. «а» п. 6 ст. 81 ТК РФ за отсутствие на рабочем месте более четырех часов без уважительных причин. В заключение юридической службы было указано, что Тишин все это время находился на территории организации и, с его слов, выполнял порученные ему задания. В связи с этим нет состава прогула, согласно пп. «а» п. б ст. 81 ТК и Постановления № 16 Пленума Верховного Суда РФ от 22 декабря 1992 г. Какое значение имеет постановление Пленума ВС РФ для применения трудового законодательства? Как вы считаете, прав ли начальник юридической службы?

№ 8. При рассмотрении в суде искового заявления Ветрова к АО о восстановлении на работе выяснилось, что в коллективном договоре данной организации были закреплены два условия, не предусмотренные законодательством о труде. Первое касалось согласования с профсоюзным комитетом увольнения работников по инициативе работодателя по всем основаниям ст. 81 ТК РФ. Второе условие определяло обязательность наложения дисциплинарного взыскания за любое нарушение дисциплины и лишь при повторном неисполнении трудовых обязанностей — увольнение. Ветров же был уволен за прогул без предварительного применения мер дисциплинарного воздействия и без согласования с профсоюзным комитетом. В суде возник вопрос о применимости указанных условий для определения правомерности увольнения Ветрова. Какое решение вынесет суд?

№ 9. Работодатель обратился в выборный профсоюзный орган организации с просьбой дать заключение о возможности увольнения Миткова по основанию пп. «б» п. З ст. 81 ТК РФ. В процессе заседания выяснилось, что токарь Митков принят на работу сразу после окончания ПТУ и его стаж работы по данной специальности составляет всего один год. Исходя из этого, профком высказался против увольнения молодого рабочего, что, естественно, не устроило работодателя. Были ли у профсоюзного органа основания для отказа в положительном заключении на запрос администрации? Что может предпринять в данной ситуации работодатель?

№ 10. На члена профкома организации Савушкина, не освобожденного от основной работы экономиста, было наложено административное взыскание (выговор) за опоздание на работу на 20 минут. Считая, что наказание не соответствует тяжести проступка, а также учитывая, что с него администрация не истребовала письменное объяснение, а профсоюзный орган не давал согласия на привлечение к дисциплинарной ответственности, Савушкин обратился в КТС. Как будет решен данный спор? Устанавливает ли ТК РФ дополнительные гарантии для профсоюзных работников, не освобожденных от основной работы? Прав ли в данной ситуации работодатель?

№ 11. Для подготовки проекта новых правил внутреннего трудового распорядка организации работодатель пригласил адвоката из юридической консультации, поручив ему подготовить проект и представить на утверждение конференции трудового коллектива предприятия. Вправе ли работодатель назначить своего представителя из числа лиц, не являющихся членами данного трудового коллектива? Каковы полномочия работодателя при назначении своего представителя?

№ 12. Организация заключила трудовое соглашение с Бесковым и Филиным о ремонте помещений. Спустя три месяца, работа была принята по акту, а рабочим выплачено обусловленное соглашением вознаграждение. Однако рабочие потребовали оплатить в двойном размере работу в выходные дни и выплатить компенсацию за неиспользованный отпуск. Директор отказал строителям, полагая, что трудовое законодательство на них не распространяется. В каких правоотношениях находились Бесков и Филин с организацией?

№ 13. Колчина работала уборщицей, ежемесячно получал заработную плату. По договоренности с руководителем организации уборку помещений она производила до начала рабочего дня и после его окончания. После двух лет работы Колчина обратилась к директору с заявлением о предоставлении ей ежегодного оплачиваемого отпуска. Директор отказал работнице, пояснив, что с ней заключен договор подряда, и приказ о ее приеме на работу не издавался, следовательно, и права на отпуск она не имеет. Ссылаясь на нормы ТК РФ, определите: в каких правоотношениях состояла Колчина с организацией?

№ 14. Апина была принята на должность экономиста производственного кооператива. Через восемь месяцев ее уволили в связи с тем, что эта должность была предоставлена Бариновой, являющейся членом данного кооператива, однако ранее не работавшей в нем в связи с отпуском по уходу за ребенком. Полагая, что в Трудовом кодексе подобного основания для увольнения нет, Апина обратилась в суд с иском о восстановлении на работе и оплате за вынужденный прогул. При рассмотрении дела в суде представитель кооператива пояснил, что уставом не регламентирована работа лиц, не являющихся членами кооператива. В какие правоотношения вступила Апина с производственным кооперативом? Каким нормативным актом (уставом или ТК РФ) должен руководствоваться суд при разрешении данного спора?

№ 15. Каковы основания возникновения трудовых правоотношений у директора унитарного предприятия, председателя отраслевого комитета профсоюза, генерального директора акционерного общества, профессора кафедры трудового права юридического института, молодого специалиста, направленного на работу после окончания учебного заведения высшего профессионального образования?

№ 16. Учительница Зернова поступила на работу по совместительству в соседнюю школу. Узнав об этом, директор школы, являющейся для Зерновой основным местом работы, потребовал от нее немедленно расторгнуть трудовой договор о работе в качестве совместителя, поскольку он (директор) разрешения на подобную работу не давал. Правомерны ли действия директора школы?

№ 17. Председатель ЦК профсоюза, представляющий интересы работников одной из отраслей, до начала коллективных переговоров по заключению тарифного соглашения потребовал от председательствующего на заседании заместителя министра отрасли подтвердить свои полномочия на ведёние переговоров. Заместитель министра заявил, что сама занимаемая им должность и предъявленное служебное удостоверение позволяют ему выступать в качестве полномочного представителя министерства. Не согласившись с этими доводами, председатель ЦК профсоюза потребовал перенесения коллективных переговоров до подтверждения полномочий заместителя министра в коллективных переговорах. Кто прав в данной ситуации: председатель ЦК профсоюза или заместитель министра? Какое решение должно быть принято?

№ 18. В одном из коллективных договоров по взаимному соглашению сторон были определены дополнительные меры поощрения:

почетные звания «кадровый работник», «мастер золотые руки». Этим же договором было установлено, что прогульщики могут быть переведены на нижеоплачиваемую работу на срок до трех месяцев, а их ежегодный отпуск уменьшен на число дней прогула и предоставляется только в зимнее время. Дайте правовую оценку указанным  положениям коллективного договора?
№ 19. Конференция трудового коллектива большинством голосов отказалась утвердить проект коллективного договора до одобрения его отраслевым комитетом профсоюза. В каком порядке подписывается и вступает в силу коллективный договор? Подлежит ли он регистрации и кто осуществляет такую регистрацию?

№ 0. В городской центр занятости обратились уволенные по сокращению штатов пенсионер по старости и инвалид 2-й группы с заявлениями о признании их безработными. В дополнение к заявлению инвалид представил индивидуальную программу реабилитации, содержащую трудовую рекомендацию. Обоим было отказано в предоставлении статуса безработного. Правомерны ли действия сотрудников центра занятости?

№ 21. В Трудовой договор, заключенный с экономистом АО «Искра» Камневой, работодатель предложил включить в качестве существенных (обязательных) условий следующие пункты:

Работнику один раз в два года предоставляется, взамен ежегодного оплачиваемого отпуска, один отпуск продолжительностью 75 календарных дней.

• Работодатель ежемесячно выплачивает работнику дополнительную сумму в возмещение стоимости питания.

• Работник может быть привлечен к сверхурочным работам общей продолжительностью до 200 часов в год без дополнительной компенсации.

• Продолжительность рабочей недели составляет 48 часов с тремя выходными днями еженедельно.

Дайте правовую оценку этим условиям со ссылкой на нормы ТК РФ.

№ 22. Бурков поступал в банк на должность экономиста. В трудовом договоре, предложенном ему для подписания, указывалось, что разглашение сведений о размере его заработка является дополнительным основанием для увольнения. Насколько правомерно данное условие трудового договора?

№ 23. С Ионовой, принятой в ЖЭК на должность кассира по приему коммунальных платежей от населения, был заключен срочный трудовой договор сроком на один год. По окончании этого срока она была уволена с работы. Считая свое увольнение незаконным, Ионова обратилась в суд с иском о восстановлении на работе,  об оплате за вынужденный прогул, мотивируя свои исковые требования тем, что работа кассира является постоянной. Кроме того, в трудовом договоре в нарушение требований ст. 58 ПС РФ в договоре не были указаны основания, по которым заключен срочный трудовой договор. Ответчик мотивировал свое решение тем, что в ЖЭКе работает всего 50 человек, поэтому администрация была вправе заключить трудовой договор на определенный срок. Какое решение вынесет суд?

№24. В течение 10 лет подряд с работниками частного предприятия с численностью 120 человек ежегодно заключались срочные трудовые договоры сроком на один год. Причем, за этот период никто из работников не был уволен. Со ссылкой на нормы ТК дайте правовую оценку действиям администрации.

№ 25. В ноябре 2001 г. между пенсионером по старости Серегиным и ООО «Мир» был заключен договор на неопределенный срок. 10 февраля 2002 г. работодатель предложил Серегину заключить новый трудовой договор сроком на один год, ссылаясь на норму ст. 59 ТК РФ. Серегин отказался от перезаключения договора. Решите спор.

№ 26. При проверке государственным Инспектором труда соблюдения трудового законодательства в ряде организаций было установлено, что некоторые работодатели заключали с работниками трудовые договоры на неопределенный срок. В частности, такие Договоры были заключены:

• директором завода с группой рабочих, нанятых для проведения реконструкции предприятия;

• главой районной Администрации с начальниками управлений Администрации;

• директором школы со сторожем — пенсионером по старости; заведующим ателье химчистки, численность работников в котором не превышает 25 человек;

• ректором университета с профессором Степанцовым;

• руководителем частного охранного предприятия со студентом дневного отделения института

Посчитав, что заключение таких трудовых договоров противоречит требованиям ст. 59 ТК РФ государственный инспектор труда выдал работодателям предписания об устранении нарушений законодательства. Дайте правовую оценку действиям инспектора

№ 27. Голубев, заключил трудовой договор на неопределенный срок о его работе в качестве наладчика оборудования на полиграфическом предприятии. Срок начала работы был установлен с 1 августа 2002 г. Однако Голубев появился на предприятии 17 августа, заявив о своей готовности приступить к работе. Работодатель отказал ему в этом, заявив, что трудовой договор аннулирован. Работник обратился за защитой своих прав в суд. Кто прав в данной ситуации? Как бы разрешался спор, если бы трудовой договор был оформлен в январе 2002 г.?

№ 28. В организацию с заявлениями о приеме на работу обратились 15-летний подросток, окончивший 9 классов; офицер, уволенный в запас из Вооруженных Сил после 20 лет службы; домохозяйка, ранее нигде не работающая; инженер-экономист с опытом работы по инвалид 3-й группы и молодой специалист, направленный на работу после окончания учебного заведения. Какие документы следует представить каждому из указанных лиц при оформлении на работу?

№ 29. Сивцов по указанию начальника цеха приступил к работе 1марта 2002 г. Отработав месяц, он пришел за зарплатой. Однако в бухгалтерии сказали, что зарплата не начислена, поскольку приказ о приеме Сивцова на работу не издан, а трудовой договор не подписан генеральным директором. Следует ли считать Сивцова работником данной организации? Куда ему обратиться за разрешением конфликта?

№ 30. Вместе с родителями в исполнении цирковых номеров принимал участие их пятилетний сын. Причем, он являлся основным исполнителем номера. Родители обратились к руководству цирка с требованием о заключении с сыном трудового договора. Не зная, как поступить, директор направил запрос в юридическую службу Росгосцирка. Обоснуйте ответ юридической службы.

№ 31. Узнав из объявления, что фирме требуется опытный программист, владеющий английским языком и имеющий права на вождение автомобиля, Денисова посчитала, что она соответствует всем требованиям (имеет высшее образование по профилю работы, знает в совершенстве три иностранных языка, 10 лет управляет автомобилем, имеет 15-летний стаж работы по специальности) и обратилась на фирму с просьбой о трудоустройстве. Однако ей отказали в приеме на работу, поскольку фирме требовался мужчина до 35 лет, а Денисова, помимо пола, «не вписывалась в возрастные рамки» (ей исполнилось 40 лет). Проконсультируйте Денисову, как ей отстоять свое право на труд.

№ 32. Егорова поступила на работу в муниципальное предприятие, представив трудовую книжку, выданную физическим лицом, у которого она ранее работала. В отделе кадров предприятия отказались принять этот документ и завели на Егорову новую трудовую книжку. Женщина обратилась в юридическую консультацию с просьбой разъяснить: как в дальнейшем она подтвердит трехлетний стаж работы у работодателя — физического лица? Какой ответ должен дать посетительнице адвокат?

№33. При приеме Жирнова на должность инженера по соглашению сторон ему был установлен месячный испытательный срок. Согласно договору, приступить к работе Жирнов должен был с 1 августа 2002 г. Однако по просьбе начальника цеха он начал работать 28 Июля. 31 августа инженер был уволен с работы как не выдержавший испытательного срока. Считая действия администрации несправедливыми, он обратился в суд. Дайте правовую оценку действиям работодателя.

№ 34. Ильина была принята старшим экономистом с 19 мая 2002 г. После одного дня работы директор фирмы сообщил ей, что ее квалификация не позволяет оставаться на этой должности, а потому Ильина уволена. На просьбу выдать копию приказа об увольнении директор ответил Отказом, Мотивируя его тем, что в трудовую книжку запись о приеме на работу не вносилась. За защитой своих прав Ильина обратилась к государственному инспектору по труду. Какие нарушения трудового законодательства допущены директором фирмы?

№ 35. Звягина поступила в районную больницу на должность медсестры 20 апреля с трехмесячным испытательным сроком. Спустя месяц ей предложили перейти на должность старшей медсестры, на что было получено согласие работницы. 15 июля главврач больницы письменно уведомил Звягину, что через 3 дня она будет уволена, как не выдержавшая испытательного срока. Спустя три дня работнице были вручены трудовая книжка и выписка из приказа об увольнении с указанием причины, по которой она уволена. Правильно ли поступил главврач? Были ли соблюдены формальные требования законодательства при увольнении? Как поступить в данной ситуации Звягиной?

№ 36. Калинин был принят на должность старшего мастера цеха с испытательным сроком три месяца. После их истечения директор заявил, что не сделал окончательных выводов о деловых качествах нового работника. С обоюдного согласия испытательный срок был продлен еще на один месяц. Однако спустя 15 дней Калинина с соблюдением всех необходимых формальностей уволили как не выдержавшего испытательного срока. Работник обратился в суд с иском о восстановлении на работе и оплате за время вынужденного прогула. В судебном заседании он заявил, что дал согласие на продление испытательного срока, не желая обострять отношения с руководством. Каким будет решение суда?

№ 37. В составе торговой фирмы «Дельфин» было несколько магазинов, находящихся в различных районах города. Малеева устроилась продавцом в магазин «Солнышко», разместившийся на первом этаже дома, в котором она жила. Спустя несколько месяцев директор фирмы перевел продавщицу на ту же должность в магазин «Колос». В условиях труда женщины ничего не изменилось, за исключением того, что теперь до работы ей приходилось добираться автобусом, затрачивая на поездки 2 часа в день. Малеева отказалась перейти в другой магазин, письменно объяснив причину отказа. Ей был объявлен выговор и также в письменной форме повторно предложено выйти на новое место работы. Поскольку данный приказ не был выполнен, директор уволил Малееву по пп. «а» п. 6 ст. 81 ТИ РФ. Работница обратилась в суд за защитой своих прав. Как квалифицировать действия работодателя? Что имело место: перевод или перемещение? Решите спор.
№ 38. Механик цеха Леонов приказом директора завода «Карболит» был переведен на должность главного механика. От перевода он отказался и обратился в комиссию по трудовым спорам с заявлением об отмене приказа. На заседании КТС, где рассматривалось заявление механика, представлявший интересы администрации заместитель директора по кадрам утверждал, что Леонов — специалист ‘высокой квалификации, имеет специальное образование и большой опыт работы с людьми, К тому же, зарплата главного механика вдвое выше той, которую имеет механик. Сформулируйте, ссылаясь на нормы ТК РФ, решение КТС.

№ 39. В соответствии со ст. 73 ТК РФ допускается изменение определенных сторонами существенных условий трудового договора по инициативе работодателя при продолжении работником работы без изменения трудовой функции. В случае отказа от работы при существенных изменениях условий трудового договора работник подлежит увольнению по п. 7 ст. 77 ТИ РФ. В то же время работодатель вправе при определенных условиях вводить режим неполного рабочего времени. При этом отказ работника от продолжения работы в данном случае влечет за собой увольнение по п. 2 ст. 81 ТК РФ. Как вы думаете: почему законодатель определил различные основания для прекращения трудового договора, хотя в обоих случаях налицо существенные изменения ранее согласованных сторонами условий труда?

№ 40. В связи с уходом на пенсию начальника юридического отдела на эту должность приказом президента компании «Тонус» сроком на один месяц был переведен старший юрисконсульт Рыбкин в связи с производственной необходимостью. Спустя три месяца руководство подобрало подходящую кандидатуру, предложив Рыбкину возвратиться к исполнению обязанностей, обусловленных трудовым договором. Рыбкин отказался и обратился в суд с иском о восстановлении в должности начальника юридического отдела, мотивируя свои исковые требования тем, что он с порученной работой справлялся. Каким будет решение суда? В чем вы усматриваете непрофессионализм Рыбкина? Проанализируйте мотивацию искового заявления.

№ 41. Токарь Панов был переведен из цеха № 3 в цех № 1 сроком на один месяц. В приказе о переводе в качестве причины было указано; «в связи с производственной необходимостью, связанной с невыполнением плана цехом № 1». Панов отказался от перевода и был уволен за прогул. Правомерны ли действия работодателя?  Что является производственной необходимостью?

№ 42. По решению учредителя редакция журнала «Наша жизнь» лишалась статуса юридического лица и передавалась в ООО «Логос» в качестве самостоятельного структурного Подразделения Председатель ликвидации  комиссии — генеральный директор ООО «Логос» подготовил уведомление следующего содержания: «Довожу до сведении всех работников, что редакция по решению учредителя ликвидируется и по истечении двух месяцев с момента уведомления все сотрудники будут уволены по п. 1 ст. 81 ТК РФ». Под данным уведомлением поставили свои подписи все сотрудники. Какие нарушения трудового законодательства были допущены при смене собственника имущества организации?

№ 43. Новый собственник Имущества организации уведомил оператора ПЭВМ Янина об увольнении по п. 6 ст. 77 ТК РФ. Янин, Посчитав действия собственника противозаконными, обратился с исковым заявлением в суд. В судебном заседании ответчик настаивал на своем законном праве менять кадры организации. Сформулируйте решение суда.

№ 44. По требованию следственных органов Михеева была отстранена от должности кассира в связи с возбуждением против нее уголовного дела, В связи с отсутствием состава Преступления суд признал ее невиновной, Михеева обратилась к руководителю организации, в которой работала, с просьбой оплатить ей время отстранения от работы. Работодатель отказался, мотивируя свой отказ тем, что отстранение от работы было инициировано не организацией, а следственными органами. Кто прав в данном споре?

№ 45. Руководитель организации издал приказ об увольнении группы работников По ст. 79 ТК РФ. Согласно приказу, увольнению подлежали: Аленов (в связи с окончанием отопительного сезона), Никишов (в связи с завершением работ по ремонту ряда Помещений), Павлова (в связи с истечением срока действия срочного Трудового договора) и Шеремет (в связи с выходом работника из отпуска уходу за ребенком). Допустим  ли работодатель нарушение трудового законодательства при Увольнении работников 
№ 46. Морозова подала заявление о расторжении трудового договора по собственному желанию 1 июня 2002 г. Поскольку она являлась материально ответственным лицом, работодатель 12 июня издал приказ о назначении комиссии по приему-передаче материальных ценностей, которая приступила к работе на следующий день. Однако 15 июня Морозова на работу не вышла. Комиссия продолжила работу без нее и выявила у Морозовой недостачу. Работодатель отказался выдать работнице трудовую книжку и произвести расчет до погашения задолженности. Морозова обратилась в суд. Свои исковые  требования она мотивировала тем, что в соответствии со ст. 80 ТК РФ работодатель обязан расторгнуть трудовой договор через две недели после подачи заявления. Недостачу она не признала, поскольку комиссия работала в ее отсутствие. Суд удовлетворил исковые требования Морозовой и обязал работодателя произвести с ней расчет и оплатить время вынужденного прогула. Работодатель подал кассационную жалобу в областной суд. Каким будет решение вышестоящей судебной инстанции?
№ 47. Сторожу Титову 1 марта исполнилось 60 лет. На следующий день он подал заявление с просьбой уволить его с 3 марта в связи с уходом на пенсию. Директор предприятия заявил, что Титов должен отработать две недели и лишь после этого будет уволен. Прав ли директор?

№ 48. Косицына написала заявление об увольнении с 18 мая 2002 г. Отработав последний день 17 мая, она спустя неделю пришла в отдел кадров за трудовой книжкой. Однако в трудовой книжке обнаружила запись: «Уволена по пп, «а» п. 6 ст. 81 ТК». Дайте правовую оценку действия работодателя.

№ 49. Белкин 1 апреля подал заявление об уходе по собственному желанию. Спустя 3 дня он обратился к работодателю с просьбой расторгнуть трудовой договор до истечения двухнедельного срока. Работодатель согласился. Белкину была выдана трудовая книжка с записью  «Уволен по ст. 80 ТК РФ». На новое место работы Белкину устроиться не удалось. 29 апреля он обратился в суд с иском о восстановлении на работе в связи с нарушением работодателем трудового законодательства. Удовлетворит ли суд исковые требования работника? По каким мотивам следовало уволить Белкина?

№ 50. Харченко решил сменить место работы и подал заявление об увольнении. Спустя неделю он изменил свое решение и письменно сообщил работодателю об отзыве своего заявления. Однако Харченко было отказано в связи с тем, что на его место уже приглашен другой работник. Харченко обратился в суд. При каких условиях работник теряет право отзыва своего заявления о расторжении трудового договора?
№ 51. Орлова работала уборщицей в садовом товариществе. У нее часто возникали конфликты с председателем дачно-строительного кооператива Седовым. Во время одного из конфликтов уборщица заявила, что больше с таким председателем работать не желает. На следующий день председатель ДСК вручил ей трудовую книжку с записью об увольнении по собственному желанию. Орлова обратилась в суд с иском о восстановлении на работе и оплате времени вынужденного прогула. Свои исковые требования она мотивировала тем, что никаких письменных заявлений об уходе не подавала. Возражая против иска, Седов, в свою очередь, утверждал, что свое желание уйти с работы Орлова изъявила в присутствии многочисленных свидетелей. Каким будет решение суда?
№ 52. Никонова, получила уведомление о предстоящем увольнении в связи с ликвидацией предприятия на основании п. 1 ст. 81 ТК РФ. Спустя 2 месяца ее вызвали в отдел кадров и выдали трудовую книжку. Работница обратилась в суд с иском о восстановлении на работе и об оплате времени вынужденного прогула. В исковом заявлении она сообщила, что предприятие не ликвидировано, а просто изменилась форма собственности. Кроме того, не изменился профиль: выпускается та же продукция, что и до реорганизации. Ответчик иск не признал, пояснив в судебном заседании, что в связи с банкротством на предприятие был назначен конкурсный управляющий, который и уведомил работницу о предстоящем увольнении. Затем предприятие было выставлено на торги и после продажи исключено из государственного реестра юридических лиц. Таким образом, на прежних площадях возникла абсолютно новая организация. Как следует решить данный спор?

№ 53. Экономист Зернов с соблюдением всех установленных законом процедур был уволен по п. 2 ст. 81 ТК. Он обратился в суд с иском о восстановлении на работе. В обоснование своих исковых требований он пояснил, что оставшийся один экономист не в состоянии выполнять весь объем работы и его сокращение обусловлено личной неприязнью к нему директора фирмы. Будет ли удовлетворен иск Зернова?

№ 54. Работодатель — физическое лицо, уволил Новицкую по п. 2 ст.81 ТК. Обоснуйте незаконность такого увольнения.
№ 55. Работавшая вахтером Голицына часто жаловалась сослуживцам на боли в ногах и просила начальника охраны ставить ее на дежурство не на проходную, а в цех, где не нужно было дежурить стоя (режим работы Голицыной — сутки через трое и вахтеры по графику стояли на различных постах). Жалобы были так часто, что работодатель уволил работницу по пп. «а» п. 3 ст. 81 ТК. Работница обратилась к государственному инспектору труда. Решите спор.

№ 56. Техник-лаборант Сергеев, уволенный с работы в связи с несоответствием занимаемой должности вследствие недостаточной квалификации, обратился с иском о восстановлении на работе в суд. Ответчик иск не признал, заявив, что в обязанности Сергеева входило проведение лабораторных исследований, но практически все исследования были некачественны. Кроме того, эта должность предполагает наличие специального образования, которое у работника отсутствует. Истец в обоснование своих требований отметил, что на результаты исследований влияло низкое качество химикатов, приобретаемых с истекшим сроком годности с целью удешевления работ. Он также пояснил, что является студентом-заочником химико-технологического института и через три месяца получает диплом о высшем образовании. Укажите, какие факторы повлияют на решение суда.

№ 57. Спустя четыре месяца после смены собственника имущества организации главный бухгалтер АО «Альфа» Великанова была уволена по п. 4 ст. 81 ТК. Она обратилась за защитой нарушенных, по ее мнению, прав в суд. Ответчик иск не признал, мотивируя свое решение правом, предоставленным ему ст. 75ТК РФ. Как следует решить спор?

№ 58. Тимофееву 20 марта был объявлен выговор за опоздание на работу. 30 апреля ему объявили замечание за нарушение правил проживания в общежитии. 21 июня в организацию, где работал Тимофеев, поступило сообщение о задержании его милицией за появление в нетрезвом виде в общественном месте. С учетом ранее имевшихся взысканий работодатель издал приказ об увольнении Тимофеева по п. 5 ст. 81 ТК РФ. Несогласный с решением работодателя, Тимофеев обратился в суд. Обоснуйте судебное решение.

№ 59. Инженер по охране труда Куликова более четырех часов отсутствовала на рабочем месте. Как написала она в объяснительной записке, вместе с токарем Сергеевым они находились в технической библиотеке. Затем в течение двух часов Куликова проверяла инструкции по охране труда в одном из подразделений. В свою очередь, Сергеев пояснил, что через неделю у него начинается экзаменационная сессия в институте и, поскольку срочной работы не было, он провел время в библиотеке. Оба работника были уволены по пп. «а» п. 6 ст. 81 ТК РФ. Дайте правовую оценку действиям работодателя.

№ 60. Фрезеровщик Кузьмин в этот день работал с особенным подъемом. Норма выработки была выполнена на 165%. После окончания рабочего дня он вместе с друзьями обмыл» свой трудовой успех. При выходе с территории завода Кузьмина задержал охранник. Был составлен акт о его нахождении на работе в состоянии алкогольного опьянения. С соблюдением всех установленных трудовым законодательством процедур работник был уволен по пп. «б» п.6 ст. 81 ТК РФ. «Как же так? Ведь я выполнил в этот день все задания, перевыполнил норму. Выпил после окончания рабочего дня. А меня уволили...», — недоумевал Кузьмин на приеме у юриста. Объясните Кузьмину: правомерно ли его увольнение?

№ 61. В обеденный перерыв технолог Малинин, работавший по совместительству в одной из коммерческих организаций, заглянул в кабинет к своему коллеге по основной работе. Приятеля на месте не оказалось, и Малинин решил подождать его. Чтобы скоротать время, технолог решил покопаться в компьютере: благо, приятель не заблокировал доступ к информации. Вдруг он наткнулся на весьма любопытные данные, которые могли быть полезными фирме, где работал по совместительству. «Скачав» информацию, принес ее в коммерческую организацию, за что получил весьма солидное вознаграждение. Об этом стало известно владельцу информации. В результате и Малинин, и его приятель были уволены за разглашение служебной тайны со ссылкой на пп. «в» п. 6 ст. 81 ТК РФ. Насколько законно увольнение работника?

№ 62. Рамзин решил навестить работавшего на соседней фирме бывшего сослуживца. В офисе, где работал приятель, он увидел очень оригинальный калькулятор и, уходя домой, присвоил его. Уголовное дело в отношении Рамзина было прекращено за незначительностью преступления. Он отделался административным штрафом. Когда о случившемся стало известно в организации, где работал Рамзин, его уволили по пп. «г» п. 6 ст. 81 ТК РФ. Законно ли увольнение?

№ 63. При проведении инвентаризации склада выяснилось, что кладовщик Веденин небрежно ведет отчетную документацию, за что 20 марта ему было объявлено замечание. 3 мая он вышел на работу с опозданием на 1 час, задержав отпуск материалов на производственные участки. За это Веденину объявили выговор. 17 июня внезапная ревизия обнаружила на складе пересортицу материалов. Директор издал приказ об увольнении Веденина по п. 5 ст. 81 ТК РФ. Законны ли действия директора? Можно уволить Веденина по другим основаниям?

№ 64. Учитель физкультуры Сюткин в присутствии одноклассников оскорбил ученика. Когда мальчик спросил, какое право имеет учитель унижать его достоинство, Сюткин, применив физическую силу, выволок его из спортзала. По заявлению родителей ученика директор школы издал приказ об увольнении Сюткина. Считая себя незаслуженно наказанным учитель проработал в школе 20 лет, имел звание «мастер спорта международного класса», был награжден значком «Отличник просвещения», он обратился в суд с иском о восстановлении на работе и оплате за время вынужденного прогула. Найдите в Трудовом кодексе основание, по которому уволен Сюткин? Каким будет решение суда?

№ 65. На работу в акционерное общество химического профиля приняты: Пименова — на должность кладовщика, Тюлькин — литейщиком материалов из пластмасс, Баданин — начальником отдела главного энергетика. Спустя месяц, при проверке государственным инспектором труда выполнения законодательства, было установлено, что по решению суда Пименовой в течение трех лет запрещено занимать должности, связанные с материальной ответственностью; Тюлькин — несовершеннолетний, а Баданин представил в отдел кадров подложный диплом об окончании института. Приказом директора Пименова с ее согласия была переведена уборщицей, Тюлькин уволен по п. 11 ст. 77 ТК РФ, а с Пименовым расторгнут трудовой договор по п. 11 ст. 81 ТК РФ. Чем вы объясните такое решение директора?

№ 66. Бюро медико-социальной экспертизы (БМСЭ) признало Фадеева инвалидом 3-й группы, запретив ему работать шофером. В соответствии с медицинским заключением руководитель автокомбината предложил Фадееву должность дежурного механика, от которой последний отказался, за что был уволен. Работник обратился в суд. Является ли рекомендация БМСЭ обязательной для работодателя? Какое решение вынесет суд?
№ 67. Марков работал каменщиком в строительной организации по срочному трудовому договору. В связи с истечением срока действия договора он сообщил начальнику РСУ о своем намерении уволиться. Однако начальник поставил условие найти замену, после чего он выдаст трудовую книжку. Марков замену не нашел и продолжил работу. Спустя три месяца директор уволил работника по п. 2 ст. 77 ТК РФ. Марков обратился в суд с иском о восстановлении на работе и оплате вынужденного прогула. В судебном заседании он утверждал, что задержка с выдачей на руки трудовой книжки после окончания Срока действия договора лишила его возможности найти другую работу, а потому он решил остаться. Начальник РСУ Иск не призвал, заявив, что был заключен срочный Трудовой договор, а, кроме того, рабочий сам подал заявление об уходе. Кто прав в данном споре?

№ 68. По результатам аттестации Головин был признан несоответствующим занимаемой должности вследствие Недостаточной квалификации и в связи с этим уволен по пп. «б» п. 3 ст. 81 ТКРФ. Работник обратился с жалобой  государственную инспекцию труда. Свою жалобу он обосновал отсутствием в составе аттестационной комиссии представителя выборного профсоюзного органа. Учитывается ли мнение профсоюзного органа при решении вопроса об увольнении ра6отчика?
№ 69. В связи с восстановлением на работе по решению суда работника, ранее выполнявшего эту работу, старший экономист Щукин был уволен по п. 2 ст. 83 ТК РФ. Считая свое увольнение незаконным, он обратился в суд. В обоснование исковых требований о восстановлении на работе и оплате вынужденного прогула он заявил, что в организации имеется вакантная должность экономиста, которая ему не была предложена. Является ли данный довод основанием для восстановления Щукина на работе?

№ 70. Срок действия трудового договора, заключенного на пятилетний срок с профессором Андреевым и старшим преподавателем Федотовым истекал 31 июля 2002 г. На состоявшемся 21 июня 2002 г. заседании Ученого Совета университета, где рассматривался вопрос об избрании по конкурсу на новый срок, ни один из преподавателей не был избран на должность. При этом Федотов отказался завершать учебный год, а Андреев доработал до конца срока, обусловленного трудовым договором. По каким основан ям был, расторгнут трудовой договор с каждым из вышеназванных преподавателей?

№ 71. В связи с введением графика трехсменной работы работодатель установил продолжительность смены в 8 часов. Не желая нарушать закон, устанавливающий для отдельных категорий работников сокращенную рабочую неделю, руководитель организации издал приказ, согласно которому занятым на работах с особыми условиями труда и несовершеннолетним предоставлялось три выходных дня в неделю, а подросткам до 16 лет — четыре выходных дня. Таким образом, подростки работали ровно 24 часа в неделю, а другие льготные категории работников -. 32 часа, что даже ниже установленной законом нормы. Ссылаясь на нормы ТК РФ, обоснуйте действия руководителя. Допустил ли он нарушение закона?

№ 72. Осокин обратился в комиссию по трудовым спорам с жалобой на действия администрации. Он сообщил, что начальник цеха заставляет мастера ежедневно приходить на 30 минут раньше для подготовки фронта работ, нередко после окончания смены задерживаться. Кроме того, имеют место вызовы на работу в ночное время, выходные и нерабочие праздничные дни. Такую позицию руководство цеха объясняет тем, что должность начальника участка отнесена к категории работников с ненормированным рабочим днем. Соответствует ли режим рабочего времени Осокина трудовому законодательству? Какие переработки должны,  быть компенсированы и в какой форме?

№ 73. При поступлении на работу 16-летнего Алферова руководитель потребовал, чтобы он был зачислен на условиях неполного рабочего дня. Кроме того, в трудовой договор было включено обязательство юноши продолжать учебу в вечерней школе. С согласия Алферова был издан приказ о его приеме на работу с неполным рабочим днем, с которым работника ознакомили под расписку. Дайте правовую оценку действиям директора. Возможно, ли включение в трудовой договор обязательства работника продолжить учебу?

№ 74. Грибов был принят на работу сторожем. По окончании месяца он потребовал от администрации предоставить ему отгулы, так как его ночные смены были равны восьми часам. Ссылаясь на нормы УЖ РФ, дайте правовую оценку требованиям работника.

№ 75. Сеничев, работающий инженером-экономистом строительного треста, заключил договор о работе по совместительству в той же должности с другим работодателем, чья организация находилась в одном здании с трестом. Согласно договору, продолжительность работы по совместительству составляла 25 часов в неделю. Узнав об этом, управляющий трестом потребовал от Сеничева расторгнуть трудовой договор о работе по совместительству, поскольку на его заключение не было дано согласие основного работодателя. Какая норма ТК РФ была нарушена при заключении трудового договора о работе, но совместительству? Правомерны ли требования управляющего трестом?

№ 76. В связи с невыполнением плана руководство завода решило организовать сверхурочные работы. С письменного согласия к ним были привлечены: несовершеннолетняя Горина, инвалид Тишин и мать двухлетнего ребенка Данилова. Вправе ли работодатель привлекать данную категорию работников к сверхурочной работе? Если да, то, кого и при каких условиях? Является ли отставание с выполнением плана основанием для привлечения к сверхурочным работам?

№ 77. Ерина, являющаяся опекуном 10-летнего ребенка, обратилась к директору предприятия с просьбой предоставить ей возможность работать на условиях неполной рабочей недели. Директор отказал женщине в просьбе, ссылаясь на невозможность ее выполнения из-за малочисленности коллектива подразделения, в котором трудилась Ерина. Со ссылкой на нормы ТК РФ, дайте правовую оценку действиям директора.

№ 78. В связи с переходом предприятия на трехсменную работу приказом руководителя продолжительность обеденного перерыва в каждой смене была установлена 20 минут. Группа рабочих обратилась с жалобой в КТС, полагая, что их права нарушены. Обоснуйте решение комиссии по трудовым спорам.

№ 79. Воспитательница детского дома Конкина, работавшая 1, 2 и 7 января, обратилась к администрации детдома с просьбой оплатить ей эти дни в двойном размере. Директор отказалась удовлетворить просьбу работницы, ссылаясь на то, что праздничные дни входили в общую корму рабочего времени по графику и никакой переработки нет. За разъяснениями Конкина пришла к юристу. Проконсультируйте работницу.

№ 80. Стремясь своевременно завершить научно-исследовательскую работу, конструктор Ильина в течение двух месяцев систематически задерживалась после окончания рабочего дня. Отчет о работе был подготовлен в срок, за что работница получила премию. Однако Ильина обратилась к начальнику отдела с просьбой предоставить ей отгулы, поскольку переработка за это время составила 48 часов. Начальник отдела отказал в просьбе, мотивируя отказ тем, что Ильина задерживалась на работе по собственной инициативе. Прав ли начальник отдела?

№ 81. Несовершеннолетний Разин поступил на работу в сентябре 2001 г. В мае 2002 г. он обратился с заявлением о предоставлении ему отпуска с 1 июля, мотивируя это своим правом пользоваться отпуском в любое удобное для него время. Работодатель отказал юноше, ссылаясь на график отпусков, согласно которому отпуск Разину был запланирован в сентябре (график отпусков был составлен 5 января и согласован со всеми работниками). Молодой рабочий обратился за разъяснением к юристу. Кто прав в данной Разину квалифицированную консультацию.

№ 82. Трифонова находилась в отпуске по уходу за ребенком до достижения им трехлетнего возраста. В период отпуска она получила вызов на к экзаменационную сессию для подготовки и защиты выпускной квалификационной работы и сдачи государственных экзаменов. Женщина обратилась к руководителю организации с просьбой о предоставлении четырехмесячного оплачиваемого учебного отпуска. Какой ответ должен дать ей директор?

№ 83. Фирсов подал заявление о предоставлении ему с 1 июля ежегодного оплачиваемого отпуска с последующим увольнением. За три дня до окончания отпуска он подал новое заявление, из которого следовало, что работник передумал  расторгать трудовой договор. Руководитель организации отказался удовлетворить, просьбу Фирсова и 28 июля ему была выдана трудовая книжка. Фирсов обратился в суд с иском о восстановлении на работе. Каким будет решение суда? Как бы решался спор, если бы свое заявление работник отозвал до начала отпуска?

№ 84. Студент Волгин в течение трех месяцев проходил стажировку в конструкторском бюро в должности чертежника конструктора. По окончании стажировки он обратился с просьбой выплатить ему компенсацию за неиспользованные дни отпуска, но получил отказ. В заявлении, поданном в комиссию по трудовым спорам, Волгин мотивировал свои требования тем, что работал на оплачиваемой должности, а, значит, вправе претендовать на отпуск. Представитель администрации, наоборот, утверждал, что Волгин не был включен в штат КБ, поскольку является студентом дневного отделения института. Кто прав в данном споре? Какой договор был заключен с Волгиным трудовой иди гражданско-правового характера? Обоснуйте свои доводы.

№ 85. В период отпуска без сохранения заработной платы Лисина заболела. Ей был выдан листок нетрудоспособности сроком на 7 дней. В связи с этим работница потребовала продлить ей отпуск и оплатить больничный лист, но получила отказ. Правомерен ли отказ работодателя? Как бы следовало решить спор, если:

•  болезнь наступила в период ежегодного оплачиваемого отпуска?

• в период ежегодного оплачиваемого отпуска был вы дан листок нетрудоспособности по уходу за заболевiаi4м ребенком?
№ 86. Рабочий кондитерской фабрики Минин в сентябре заработал 3000 рублей. Однако в день зарплаты ему выдали только 1500 руб., а остальную часть зарплаты — шоколадными наборами стоимостью 160 руб. каждый (всего было выдано 12 наборов). На заседании комиссии по трудовым спорам, куда обратился с жалобой работник, представитель администрации утверждал, что натуральная часть зарплаты даже выше, чем он действительно заработал (общая стоимость наборов 1920 руб.), следовательно, работник оказался в выигрыше. Ссылаясь на нормы ТКРФ, разрешите спор.

№ 87. Ширшову был предоставлен ежегодный оплачиваемый отпуск с 1 июля за период работы с 20 декабря 2001 г. по 19 декабря 2002 г. В августе медицинская комиссия (бюро МСЗ) признала его полностью нетрудоспосо5 и трудовой договор с работникам был, расторгнут по основанию п. 5 ст. 83 ТК РФ. Руководство предприятия потребовало от Ширшова возвратить 576 руб. за неотработанные дни использованного отпуска. Работник категорически отказался от возврата указанной суммы. Работодатель обратился в суд. Какое решение будет вынесено судом?

№ 88. В течение Месяца Токарь б разряда Лимонов выполнял по поручению руководства цеха токарные работы более низких разрядов, при этом их объем составил половину всей продукции, изготовленной токарем. Все работы были оплачены в соответствии с их разрядом. Не согласившись с ним, Лимонов обратился в КТС. Кто оправданном споре?
№ 89. Маркина, получившая после окончания педагогического училища диплом с отличием, была принята в школу на должность учительницы начальных классов. При заключении трудового Договора ей был установлен 8 разряд Единой тарифной сетки. После года работы, администрация школы установила ей 7 разряд, мотивируя это тем, что для более высокого разряда учителю со средним специальным образованием необходимо иметь двухлетний стаж работы. Правильно ли поступил директор школы?

№ 90. 28 сентября директор завода издал приказ, согласно которому на предприятии с 1 октября повышались на 15% нормы выработки станочников. Группа рабочих, считая, что их права нарушены, обжаловала эти действия. Решите спор. Вправе ли администрация пересматривать нормы труда? Если да, то в каком порядке?

№ 91. Приказом директора предприятия оператор ПЭВМ Груздева была переведена из юридического отдела в отдел кадров, где зарплата ниже. Учитывая это обстоятельство, директор в своем приказе указал на сохранение Груздевой прежнего заработка в течение двух недель. Работница с таким решением не согласилась и обратилась в комиссию по трудовым спорам с заявлением о сохранении прежнего заработка на весь период перемещения. Что имело место в данной ситуации: перевод или перемещение? Требовалось ли директору для  издания приказа согласие Груздевой? Каким будет решение КТС?

№ 92. По графику рабочая смена пекаря Скворцова выпала на нерабочий праздничный день? января, а его коллеги Травкина — на выходной день. Хлопотова 7 января не должна была работать, однако из-за болезни сменщицы ее вызвали в этот день. По окончании месяца Хлопотовой за работу в праздничный день была произведена оплата в двойном размере, остальным в оплате отказали, поскольку работа в эти дни была предусмотрена графиком сменности. Скворцов и Травкин обратились в КТС. Правомерны ли требования работников? Какое решение должна принять комиссия?

№ 93. В правила внутреннего трудового распорядка предприятия, утвержденные единогласно на конференции трудового коллектива, было внесено положение об увольнении работников за однократное грубое неисполнение своих трудовых обязанностей. Помимо оснований, предусмотренных п. 6 ст. 81 ТК РФ, работник мог быть уволен за применение на сборке бракованных деталей или деталей, не прошедших контроль ОТК. Ссылаясь на нормы ТК, дайте правовую оценку этому положению Правил.

№ 94. При обсуждении проекта правил внутреннего трудового распорядка машиностроительного завода группа работников предложила включить в них следующий перечень мер дисциплинарной ответственности:

• постановка на вид;

• выговор с предупреждением;

• штраф за появление на работе в нетрезвом виде;

• увольнение беременных женщин и женщин с детьми до трех лет за грубое неисполнение своих трудовых обязанностей.

Какие из перечисленных мер противоречат трудовому законодательству?

№ 95. За ненадлежащее исполнение своих должностных обязанностей инженеру Котову был объявлен выговор. Спустя неделю он своими решительными действиями предотвратил пожар на предприятии. Начальник цеха, где работал Котов, обратился к директору завода с просьбой о премировании работника, спасшего имущество предприятия. Однако директор отказался поощрить работника, ссылаясь на недавно Наложенное на него дисциплинарное взыскание. Можно ли согласиться с доводами директора?

№ 96. За брак в работе токарю Илюхину был объявлен строгий выговор 28 Марта 2002 г. В апреле он опоздал на работу на 3 часа, за что был уволен по основаниям п. 5 ст. 81 ТКРФ. Илюхин обратился в суд с иском о восстановлении на работе и об оплате времени вынужденного прогула. Какое решение вынесет суд? Каким было бы решение суда, если администрация подвергла рабочего данному дисциплинарному взысканию не 28 марта, а 25 декабря 2001 г.?

№ 97. Повар Тишкина в мае не прошла периодический медосмотр, за что была отстранена от работы. Несмотря на неоднократные письменные напоминания, она на медосмотр так и не явилась. Администрация столовой объявила ей выговор. Какое решение вынесет КТС, куда Тишкина обратилась с жалобой на действия администрации?

№ 98. В результате ревизии финансово-хозяйственной деятельности предприятия 20 февраля 2002 года выяснилось, что кладовщица Филипенко 10 марта 2000 г. сделала приписку в документах. 25 февраля начальник склада потребовал от нее объяснительную записку. Однако на следующий день Филипенко заболела. Выйдя на работу 12 марта, она представила руководству свое письменное объяснение. Приказом по складу 15 марта ей был объявлен выговор. Женщина обжаловала действия руководства в КТС. Какое решение вынесет комиссия по трудовым спорам?

№ 99. После получения письменного объяснения от машиниста автокрана Степина ему было объявлено замечание. Приказ об этом вывесили на доске приказов, мимо которой проходили все работники предприятия. Через две недели Степину объявили выговор за опоздание на работу. Новый приказ также был вывешен на доске приказов. После очередного нарушения трудовой дисциплины (работник отсутствовал на своем рабочем месте 2 часа) начальник цеха обратился к директору с ходатайством об увольнении машиниста по п. 5 ст. 81 ТК  РФ. Однако на беседе с директором Степин заявил, что ему неизвестно о ранее наложенных взысканиях. Не зная, как поступить, директор направил ходатайство начальника цеха заводскому юристу. Сформулируйте ответ юриста.
№ 100. В феврале 2002 г. Великанову был объявлен выговор за появление на работе в нетрезвом виде. 25 марта ему объявлено замечание за нарушение правил проживания в общежитии. 18 апреля он опоздал на работу. Директор завода издал приказ об увольнении работника по п. 5 ст. 81 ТК РФ. Великанов обратился в суд с иском о восстановлении на работе. Каким будет решение суда?

№ 101. За появление на работе в нетрезвом виде Борзову был объявлен выговор. Его также лишили на 100% месячной премии, на 100% — вознаграждения по итогам года и на 50% — вознаграждения за выслугу лет. Борзов обратился в комиссию по трудовым спорам с заявлением о своем несогласии с наказанием. Он считал, что в нарушение действующего законодательства за один проступок его подвергли сразу четырем наказаниям. Кто прав в данном споре: работник или администрация?

№ 102. За грубое нарушение правил дорожного движения Баранов был лишен права управления автомобилем сроком на один год. Руководство автопарка перевело его на должность автослесаря. Правомерен ли такой перевод? Требует ли он согласия работника? Можно ли рассматривать данный перевод как дисциплинарное взыскание? Будет ли Баранов по истечении года восстановлен в должности шофера?

№ 103. В течение шести месяцев подряд Нилов за различные производственные упущения лишался премии. В августе рабочий вновь нарушил технологическую дисциплину и был уволен по п. 5 ст. 81 ТК РФ. Работник обратился в суд с иском о восстановлении на работе. Будут ли удовлетворены исковые требования Нилова?

№ 104. За отсутствие на работе без уважительной причины с 20 января по 31 июля 2002 г. технолог Живилова приказом от 5 августа была уволена по основаниям пп. «а» п. 6 ст. 81 ТК РФ. Не согласившись с решением работодателя, Живилова обратилась в суд с иском о восстановлении на работе и оплате времени вынужденного прогула. Свои исковые требования работница мотивировала тем, что в соответствии со ст. 193 ТК РФ к дисциплинарной ответственности работника можно привлечь не позднее шести месяцев с момента совершения проступка. Примет ли во внимание суд доводы работницы? Мог ли работодатель в данной ситуации уволить работницу? Если да, то, с какого времени?

№ 105. Между Корнеевым и АО «Металлист» был заключен ученический договор, согласно которому предприятие обязывалось обучить его профессии фрезеровщика с присвоением третьего разряда, а Корнеев должен был отработать после окончания обучения два года. Однако после сдачи квалификационных экзаменов работодатель отказал фрезеровщику в предоставлении работы и потребовал от него Возмещения затрат на обучение. Корнеев обратился к юристу. Дайте молодому рабочему совет, основанный на нормах трудового законодательства.

№ 106. в результате Взрыва оправки в цехе на высоте 12 м была повреждена стеклянная крыша. Поскольку дело происходило зимой и снаружи доступ был затруднен. Поэтому замену стекол решили производить изнутри. С этой целью сколотили деревянную Вышку, с помощью которой работник ремонтно-строительного цеха Моичкин должен был восстановить крышу. Однако он отказался выполнить указанную работу, поскольку, по его мнению, нет гарантий для безопасного ее выполнения. Правомерен ли подобный отказ? Каким нормативным актом руководствовался работник, уклонившись от выполнения ремонтных работ?

№ 107. За грубое нарушение правил охраны труда Гордееву был объявлен Выговор. Кроме того, его лишили на 100% квартальной премии и Вознаграждения по итогам года и снизили на 50% размер Вознаграждения за выслугу лет. Полагая, что за один проступок можно подвергнуть работника только одному взысканию, Гордеев обратился в юридический отдел предприятия за разъяснением. Проконсультируйте работника.

№ 108. Веденеев получил производственную травму. В санчасти завода ему оказали медицинскую помощь, после чего работник продолжил выполнять свои трудовые функции. Веденеев обратился в отдел охраны труда с просьбой выдать ему на руки акт о несчастном случае. Однако начальник отдела отказался составить акт, мотивируя свой отказ тем, что никаких последствий не наступило. Такой же ответ дали работнику главный инженер и юрист предприятия. Ссылаясь на нормы ТК РФ, поясните: правомерен ли отказ в составлении акта о несчастном случае?
№ 109. директор завода не допустил Жохова к работе, мотивируя отстранение тем, что работник появился на производстве в нетрезвом виде. Работник представил медицинское заключение о том, что в момент отстранения от работы был абсолютно трезв, и потребовал оплатить ему день вынужденного прогула. Директор ответил отказом. Не удовлетворила требование рабочего и КТС. Жохов обратился с иском в суд. Каким будет решение суда? К какому виду ответственности возможно привлечение директора завода? (При ответе сошлитесь на норму ТК).
№ 110. Работающая сторожем Сенчина в ночь с 8 на 9 мая оставила дежурство на 2 часа в надежде, что в период праздника ничего не случится. Однако в здание проникли норы и похитили имущество на 5000 рублей. По иску администрации суд взыскал со сторожа стоимость похищенного имущества (виновники кражи не были найдены), а также недополученную прибыль в сумме 700 рублей. Сенчина обратилась с кассационной жалобой в вышестоящую судебную инстанцию. Будет ли удовлетворена ее кассационная жалоба?

№ 111. Фрезеровщик Петренко, обрабатывая впервые ранее не выпускавшееся изделие, неправильно выбрал режим резания, в результате чего был выведен из строя станок. Ремонт его обошелся в 10000 рублей. Работодатель потребовал от Петренко возместить нанесенный ему ущерб в размере месячного заработка, составлявшего 8000 рублей. При этом работодатель ссылался на норму ст. 241 ТК РФ. Петренко отказался возместить ущерб, полагая, что в данном случае должна быть применена норма ст. 239 ТК. Работодатель обратился с иском в суд. Решите спор.

№ 112. По вине закройщика ателье Ушакова был испорчен костюм. Заказчику возвратили стоимость материала в сумме 3200 руб. Переделка костюма обошлась в 600 руб., после чего он был продан другому заказчику за 3100 руб. Средний заработок Ушакова 2500 руб. Как определить размер материальной ответственности закройщика? В каком порядке будет взыскан материальный ущерб. если Ушаков добровольно откажется возместить его?

№ 113. В результате несчастного случая на производстве, произошедшего по вине работодателя, токарь Степанов утратил 80% трудоспособности. Ему была установлена 2-я группа инвалидности и назначена пенсия в размере 1380 руб. На предприятии ему подобрали работу с заработком 1800 руб. до получения травмы заработок Степанова составлял 5000 руб. В каком размере Степанов получит возмещение вреда? Будет ли он при этом получать заработную плату и пенсию?

№ 114. В результате несчастного случая на производстве Калугин получил травму глаза. Бюро медико-социальной экспертизы (БМСЭ) вынесло заключение об утрате им 45% трудоспособности сроком на 2 года. В течение этого срока работодатель исправно возмещал рабочему ущерб. Однако зрение продолжало падать, и во время очередного переосвидетельствования БМСЭ установило Калугину 2-ю группу инвалидности. При этом причиной инвалидности было указано общее заболевание, поскольку, по мнению комиссии, ухудшение зрения было связано не с травмой, а с возрастными изменениями. Исходя из этого заключения, руководство организации, где работал Калугин, прекратило ему выплаты в возмещение ущерба. Прав ли работодатель, прекративший выплаты? Куда Калугин может обжаловать заключение МСЭ? Вправе ли он обратиться в суд для установления причинной связи между’ травмой и временной утратой Трудоспособности?

№ 115. Галкина, воспитывающая ребенка-инвалида приказом Руководителя была направлена в Командировку. От командировки она отказалась, мотивируя свой отказ Необходимостью ухода за ребенком. За это ей был объявлен выговор. Кроме того, работницу лишили месячной Премии. После повторного отказа выехать в командировку директор издал приказ об увольнении работницы. Галкина обратилась суд. Каким будет решение суда?
№ 116. Цельновой было отказано в заключении трудового Договора по причине беременности 14 предстоящего ухода в декретный отпуск. В какой Орган можно обжаловать данный отказ? Какой вид ответственности должен нести работодатель?

№ 117. Галкина, воспитывающая без мужа 12-летнего ребенка, была уволена с работы за прогул на основании подпункт «а» пункта 6 статьи 81 ТК. Полагая, что решение работодателя противоречит трудовому законодательству, работница обратилась в суд с иском о восстановлении на работе. Решите спор. Каким было бы решение суда, если бы приказ об увольнении работодатель издал до 1 февраля 2002 года?

№ 118. Несовершеннолетний Кочнев был уволен по основаниям п. 5 ст. 81 ТК. Данное решение принято директором единолично с учетом того, что подросток ранее привлекался к дисциплинарной ответственности, поскольку профсоюз в данной организации отсутствовал, свои действия директор ни с кем не согласовал. Кочнев обратился в суд с иском о восстановлении на работе и об оплате времени вынужденного прогула. Суд удовлетворил иск в полном объеме. Со ссылкой на нормы ТК обоснуйте решение суда.

№ 119. Спустя 4 месяца после вступления вправо собственности, новый собственник имущества организации расторг договор с ее директором Шохиным. В суде, где рассматривалось исковое заявление бывшего директора о восстановлении на работе и об оплате времени вынужденного прогула, собственник обосновал свои действия нормой п. 2 ст. 278 ТК РФ. Дайте правовую оценку действию, собственника. Какие нормы Трудового кодекса были нарушены, при увольнении директора?

№ 120. Дюкова, отработав в качестве совместителя 3 месяца, обратилась к работодателю с просьбой о предоставлении ей ежегодного отпуска, поскольку по графику ей предоставили отпуск по основной работе. Работодатель отказал в удовлетворении заявления, мотивируя свой отказ тем, что она отработала менее б месяцев. Кроме того, продолжительность отпуска у данного работодателя меньше, чем на основном месте работы Дюковой. Решите спор.

№ 121. С конструктором Иванцовым 28 апреля 2002 г. был заключен трудовой договор о работе по совместительству сроком на 1 год. Спустя три недели работодатель издал приказ об увольнении Иванцова в связи с принятием на работу другого конструктора, для которого данная работа являлась основной. Иванцов обратился в суд. Будут ли удовлетворены исковые требования Иванцова?
№ 122. Алехин заключил срочный трудовой договор на срок два месяца. После истечения срока договора и производства расчета он потребовал от работодателя выплатить ему компенсацию за неиспользованный отпуск. Работодатель отказался выполнить требование Алехина. Кто прав в данном споре?
№ 123. В трудовом договоре, заключенном Рыжиковым с работодателем — физическим лицом, в числе других, содержались следующие условия:

• режим работы: двое суток на работе, четверо суток отдыха;

• продолжительность ежегодного оплачиваемого отпуска составляет 21 календарный день;

• помимо функций, обусловленных трудовым договором, работник обязан выполнять любые поручения руководства.

Какие нарушения трудового законодательства допущены при заключении данного договора?

№ 124. Говоров заключил трудовой договор о работе в районах Крайнего Севера. Спустя 10 месяцев к работнику переехала его семья — жена и двое детей школьного возраста. Работник обратился к администрации организации с просьбой оплатить членам семьи стоимость проезда и провоза багажа, но получил отказ. При этом работодатель сослался на то, что члены семьи приехали не одновременно с работником, а спустя определенное время. Кто прав в данном споре? Как бы следовало решить спор, если бы члены семьи Говорова приехали на Крайний Север через 14 месяцев после заключения трудового договора?  
№ 125. Саша Васечкин вызывающе вел себя на уроке, на замечания учителя не реагировал. Когда же учитель потребовал от него выйти из класса, начал выражаться нецензурной бранью. Не выдержав, учитель (кстати, мастер спорта по самбо) вытащил подростка из-за парты и выбросил его из класса. По заявлению родителей Саши учителя уволили с работы на основании п. 2 ст. 336 ТК. Полагая, что насилие было спровоцировано самим учеником, учитель обратился в суд с иском о восстановлении на работе, В исковом заявлении он изложил просьбу о привлечении в качестве свидетелей учащихся класса. Подлежит ли удовлетворению просьба о вызове свидетелей? Будет ли учитель восстановлен на работе?

№ 126. Ахметов работал консулом Российской Федерации в одной из мусульманских стран. Как-то его 16-летняя дочь Минура в жаркий день вышла на улицу в топике и мини-юбке Полиция задержала девочку за нарушение норм морали (подобная одежда противоречит требованиям шариата). В связи с этим с Ахметовым был, досрочно расторгнут трудовой договор. Обоснуйте основания расторжения договора.

№ 127. С преподавателем  Томиным был заключен договор о проведении курса лекций в институте. При этом ему установили почасовую оплату труда. По окончании учебного года Томин потребовал выплаты компенсации за неиспользованный отпуск. Ректор отказал ему, мотивируя свой отказ тем, что согласно разъяснению Министерства образования в почасовую ставку уже включена оплата за отпуск. Государственный инспектор труда, к которому обратился преподаватель, выдал предписание о немедленной выплате компенсации за неиспользованный отпуск. Прав ли государственный инспектор труда? Какой договор был заключен с преподавателем: трудовой или гражданско-правового характера?

№ 128. За различные нарушения трудовой дисциплины сантехник Федоркин имел несколько выговоров. Когда в течение трех часов он отсутствовал на работе, руководитель организации с соблюдением всех установленных Кодексом процедур подготовил приказ об увольнении работника по п. 5 ст. 81 ТИ РФ. Поскольку Федоркин являлся членом профсоюза, проект приказа со всеми необходимыми документами был направлен в выборный профсоюзный орган на предмет выдачи мотивированного заключения. В заключение профсоюзного органа содержалось возражение против увольнения по причине, что на иждивении работника находятся двое несовершеннолетних детей. Не согласившись с подобным доводом, работодатель издал приказ об увольнении. Государственный инспектор труда, куда обратились представители выборного профсоюзного органа, выдал предписание о немедленном восстановлении работника. Правомерны ли действия государственного инспектора труда? Куда работодатель может обратиться для обжалования выданного предписания? Приостанавливает ли подача жалобы исполнение предписания?

№ 129. Боков обратился в комиссию по трудовым спорам с заявлением о неправомерно наложенном на него дисциплинарном взыскании. Председатель КТС отказал работнику   в приеме заявления, мотивируя отказ тем, что с момента издания приказа о наложении взыскания прошло 4 месяца. Боков заявил, что на протяжении полутора месяцев болел, представив в подтверждение своих слов больничный лист. Тем не менее, председатель КТС отказался рассматривать заявление работника. Правомерны ли действия председателя КТС? Куда может обратиться Боков?

№ 130. На заседание комиссии, где должно было рассматриваться заявление Гораткова, заявитель не явился. Не присутствовал он и на повторном заседании, назначенном спустя 10 дней. Поскольку у работника не было уважительных причин для неявки, решением комиссии вопрос был снят с рассмотрения. Через месяц Горшков вновь обратился в КТС с заявлением, однако председатель комиссии отказался принять его к рассмотрению. Кто прав в данном споре, если впервые работник обратился в КТС через 7 дней после того, как узнал о нарушении своих прав, а вторичное обращение последовало через 2 месяца 18 дней?

№ 131. Мишиной, проработавшей в организации 7 месяцев, было отказано в предоставлении ежегодного оплачиваемого отпуска. На заседании КТС, где рассматривалось ее заявление, представитель работодателя заявил, что определенное ст. 122 ТИ РФ право на отпуск за первый год работы не означает обязанность работодателя предоставить такой отпуск. Тем более, что в той же статье содержится норма о необходимости предоставления такого отпуска ежегодно. Следует ли согласиться с доводами работодателя? Какое решение должна вынести КТС?

№ 132. Фролов обратился в суд с иском о восстановлении на работе. Свои исковые требования он мотивировал тем, что 3 апреля 2002 г. подал заявление об уходе, а 10 апреля отозвал его. Однако работодатель сообщил, что 9 апреля им был издан приказ об увольнении работника по ст. 80 ТК РФ. Какое решение должен вынести суд? Каким бы было решение суда, если бы на место Фролова работодатель письменно пригласил другого работника?

№ 133. Беспалова была уволена по п. 2 ст. 81 ТК РФ без предупреждения за 2 месяца. Однако работодатель, помимо установленных законом гарантий и компенсаций, выплатил ей двухмесячный заработок. Считая, что ее права нарушены, женщина обратилась в суд с иском о восстановлении на работе. Какое решение вынесет суд? Вправе ли работодатель уволить работника по сокращению штатов без предупреждения за 2 месяца? Если да, то, при каких условиях?

№ 134. Люлина обратилась в суд с иском о восстановлении на работе. На суде она сообщила, что 28 июня 2002 г. подала заявление о предоставлении ежегодного отпуска с последующим увольнением. Отпуск был предоставлен 1 июля на 28 календарных дней. Через неделю после начала отпуска работница подала работодателю новое заявление с выражением желания продолжить работу в данной организации. Но ей было отказано в просьбе. Приказом директора Люлина была уволена с 28 июля (т.е. в последний день отпуска). Кто прав в данной ситуации? Как следовало решить спор, если бы заявление о желании продолжить работу Люлина подала 30 июня?

№ 135. Коваленко обратился в суд с иском о восстановлении на работе, оплате времени вынужденного прогула и возмещении морального вреда. Представитель работодателя иск не признал, заявив, что данный спор неподведомствен суду, поскольку с Коваленко был заключен не трудовой, а гражданско-правовой договор. Истец ссылался на то, что выполнял работу по трудовой функции экономиста, что было обусловлено при заключении договора; подчинялся правилам внутреннего трудового распорядка; во время болезни ему оплачивался больничный лист. Ответчик же заявил, что приказ о приеме Коваленко на работу не издавался, и трудовая книжка на него не заводилась, следовательно, он не состоит в штате организации. Со ссылкой на нормы ТК решите спор.
№ 136. Шерстюк обратился в суд с иском о восстановлении на работе и оплате времени вынужденного прогула. В заявлении он сообщил, что был приглашен в данную организацию в порядке перевода и уволен с прежней работы по п. 5 ст. 77 ТК РФ. Однако на новом месте ему предложили заключить срочный трудовой договор сроком на 1 год, хотя работа ведущего экономиста носит постоянный характер. Ответчик иск не признал, пояснив, что Шерстюк был уволен по п. 5 ст. 77 ТК РФ в день истечения срока трудового договора. Истец, в свою очередь, указал, что был вынужден подписать срочный трудовой договор, чтобы не остаться без работы. Дайте оценку доводам истца и ответчика по данному спору. Были ли допущены работодателем нарушения трудового законодательства? Если да, то, какие? ‘Обоснуйте решение суда.
№ 137. Главный инженер завода Рычагов был уволен на основании п. 10 ст. 81 ТК за однократное грубое нарушение трудовых обязанностей. Он обратился в суд с иском о восстановлении на работе. В обоснование иска Рычагов заявил, что по своему должностному положению не являлся заместителем директора, а потому указанная норма Кодекса не может быть к нему применена. Ответчик иск не признал, пояснив, что согласно квалификационному справочнику должностей руководителей, специалистов и служащих главный инженер организации — юридического лица является первым заместителем директора, что отражено в его должностной инструкции. Истец не согласился с доводами ответчика, заявив, что с должностной инструкцией под расписку не знакомился, права подписи финансовых документов не имел, а если и замещал директора, то это замещение производилось на основании ст. 74 ТК РФ, то есть, имел место временный перевод на другую работу. Каков порядок увольнения по п. 10 ст. 81 ТК? Какое решение примет суд по данному спору?

№ 138. директор завода обратился в суд с иском, о признании объявленной выборным профсоюзным органом забастовки незаконной в связи с непроведением примирительных процедур. Профсоюзный орган в судебном заседании сообщил, что примирительные процедуры не проводились, поскольку именно администрация уклонялась от участия в них. При этом суду были представлены соответствующие документы. Как должен быть решен данный спор?

№ 139. Куприянова заболела 28 сентября 2001 г. и проболела до 30 января 2002 г. На работу вышла 31 января, а 1 февраля была уволена по п. 5 ст. 33 КЗоТ РФ в связи с отсутствием на работе более четырех месяцев подряд по причине болезни. В судебном заседании, где рассматривалось исковое заявление Куприяновой о восстановлении на работе, ответчик пояснил, что руководствовался нормами КЗоТ РФ, поскольку правоотношения (болезнь) возникли до введения в действие нового Трудового кодекса. Примет ли суд во внимание доводы Ответчика? Были ли допущены работодателем нарушения закона при применении нормы п. 5 ст. 33 КЗоТ РФ? Нормы, какого акта (КЗоТ или ТК) должны применяться при разрешении данного спора?

№ 140. В суд с исками о восстановлении на работе обратились Кошкина, с которой трудовой договор был, расторгнут по п. 11 ст. 77 ТК, и Гурова, уволенная по п. 11 ст. 81 ТК. В обосновании иска они заявили, что работодатель не предложил им другую работу. Как выяснилось в судебном заседании, Кошкина была принята на работу с особыми условиями труда без прохождения медицине осмотра. В период прохождения ежегодного профосмотра выяснилось, что данная работа противопоказана ей по состоянию здоровья. Поскольку другой работы, соответствующей ее квалификации в организации нет, с работницей расторгли трудовой договор. Что касается Гуровой, то при поступлении на работу она представила диплом о высшем образовании, при проверке оказавшийся подложным. И хотя была возможность перевести ее на должность техника (женщина имела среднее профессиональное образование), работодатель принял решение об увольнении. Выслушав доводы сторон, суд отказал Кошкиной и Гуровой в удовлетворении иска. Обоснуйте решение суда.

Вопросы к контрольной работе
1. Что такое труд и какова его роль в обществе?

2. Как вы понимаете наемный труд? В чем его отличие от самостоятельного труда?

3. Какие общественные отношения составляют предмет трудового права?

4.Какие отношения тесно связаны с трудовыми?

5.Каковы особенности метода трудового права?

6.Что вы понимаете под системой трудового права?

7.Определите значение и сформулируйте понятия принципов трудового права.

8. В каких статьях Конституции РФ закреплены принципы трудового права?

9. Каково соотношение принципов трудового права с общеправовыми (основными) и межотраслевыми принципами?
10. В каких статьях ТК РФ отражены принципы трудового права, его основных институтов? Раскройте их содержание.

11. Какие нормы, являющиеся гарантиями, обеспечивающими соблюдение принципов трудового права, вам известны?

12. Определите понятие источников трудового права.

13. Какова юридическая сила источников трудового права, и какое значение придается Конституции РФ?

14. Какие Указы Президента РФ относятся к источникам трудового права?

15. В каких статьях Конституции РФ закреплены основные права и свободы человека? Назовите их.

16. В каких статьях ТК РФ отражены основные права, свободы и обязанности работников?

17. Каково разграничение нормотворческих полномочий между федеральными органами государственной власти и органами государственной власти субъектов Рф в области трудового законодательства?

18. В чем вы усматриваете роль Трудового кодекса РФ, какие еще федеральные законы и подзаконные акты, регулирующие трудовые отношения, вы знаете? Каково соотношение централизованного и договорного регулирования трудовых отношений?

19. Что такое локальные нормативные акты, какие акты вам известны? Назовите их отличительные черты.

20. Каково значение руководящих постановлений высших судебных органов в применении норм законодательства о труде?

21. Раскройте действие нормативных правовых актов о труде во времени, в пространстве, уточните действие локальных нормативных актов на примере коллективного договора.

22. Как действуют нормативные акты о труде по кругу лиц? дайте разграничение общих и специальных норм трудового законодательства.

23. Охарактеризуйте систему правоотношений трудового права; определите, какое правоотношение играет главенствующую роль в этой системе; дайте понятие иных правоотношений.

24. В чем отличие трудового правоотношения от смежных, возникающих из договоров гражданско-правового характера гражданского права (подряда, поручения, возмездного оказания услуг и т.д.)?

25. Дайте понятие трудового правоотношения, выделите его субъектов (участников).

26. Что представляет собой «трудовая праводееспособность (правосубъектность)» физических лиц, каковы ее критерии? допускается ли ограничение правосубъективности?

27. Что является содержанием трудового правоотношения?

28. Из каких юридических актов возникают трудовые правоотношения?

29. Какие основания изменения и прекращения трудовых правоотношений вам известны?

30. Дайте характеристику правоотношений, связанных с трудовыми или производных от них. Покажите место каждого из них в системе трудового права.

31. Дайте характеристику основных принципов социального партнерства.

32. Назовите формы социального партнерства.

33. Определите представителей работников и работодателей при ведении коллективных переговоров.

34. Как действует коллективный договор в случае смены собственника имущества организации?

35. Какие виды комиссии по урегулированию социально-партнерских отношений вы знаете?

36. Каков порядок ведения коллективных переговоров?

37. Что вы знаете о гарантиях и компенсациях лицам, участвующим в коллективных переговорах?

38. Каковы основные формы участия работников в управлении организацией?

39. Какую ответственность несут представители сторон за уклонение от участия в коллективных переговорах?

40. Дайте понятие коллективных договоров и соглашений с учетом современных условий и охарактеризуйте роль этих документов в регулировании социально-трудовых отношений.

41. Определите стороны коллективного договора и различных соглашений.

42. Назовете функции коллективного договора.

43. Раскройте содержание коллективного договора и соглашения.

44. Для каких целей предусмотрена процедура регистрации коллективных договоров и соглашении?

45. Каков порядок контроля за выполнением коллективного договора?

46. Охарактеризуйте ответственность за нарушение норм Закона «О коллективных договорах и соглашениях».

47. Что такое трудовой договор, какова его роль на современном этапе при формировании рынка труда в РФ?

48. Кто является сторонами трудового договора, и в каком порядке он заключается? Каково содержание трудового договора?

49. Какие существуют основания для заключения срочного трудового договора?

50. Какие гарантии при приеме на работу установлены законодательством о труде?

51. Какие виды трудовых договоров вы знаете?

52. При каких условиях возможен перевод на другую работу, на другое предприятие, в другую местность?

53. Каковы отличия перевода от перемещения? Особенности временного перевода на другую работу.

54. Каков порядок изменения существенных условий трудового договора?

55. Какие основания прекращения трудового договора вам известны?

56. В чём отличие увольнения работника по п. 1 ст. 77 ТК (соглашение сторон) от увольнения по собственному желанию (ст. 80 ТК)?

57. Каков порядок расторжения трудового договора по инициативе администрации?

58. Какие гарантии предоставляются работникам при высвобождении в связи с сокращением численности или штатов? В связи с полной ликвидацией предприятия?

59. Что такое выходное пособие? Когда и в каком размере оно выплачивается?

60. В каком порядке оформляется увольнение?

61. Понятие персональных данных работника.

62. Каков порядок получения персональных данных работника?

63. Какие персональные данные о работнике работодатель не вправе получать и обрабатывать?

64. Требования при передаче персональных данных работника третьим лицам.

65. Какие права предоставлены работнику в целях защиты его персональных данных, хранящихся у работодателя?

66. Какими нормативными актами установлена ответственность за нарушение норм, регулирующих обработку и защиту персональных данных? 

67. Какие виды рабочего времени вам известны?

68. В чем различие сокращенного  рабочего времени от неполного рабочего времени?

69. При каких условиях допускается не нормированный рабочий день, и каков при этом порядок работы?

70. Какие виды учета рабочего времени вам известны?

71. Дайте понятие работы сверх нормальной рабочего времени. Кто может быть Инициатором такой работы?

72. Что такое сверхурочная работа и каков порядок привлечения к ней?

73. Виды совместительства порядок работы по совместительству

74. Какая продолжительность ежегодного (основного) отпуска и в каком порядке он предоставляется за первый рабочий год и в последующие годы работы?

75. Какие виды дополнительных отпусков вам известны и каков порядок их предоставления?
76. Каков порядок досрочного отзыва работника из отпуска?

77. В каких случаях допускается замена отпуска денежной компенсацией?

78. Что вы знаете об отпусках без сохранения заработной платы?

79. Каково назначение учебных и творческих отпусков?

80. Каково понятие заработной платы как элемента трудового правоотношения?

81. Каковы методы правового регулирования заработной платы и их содержание?

82. Что такое тарифная система оплаты труда рабочих, и каковы ее элементы?

83. Каковы элементы и содержание тарифной системы оплаты труда руководителей, специалист и служащих?

84. В чем заключаются особенности единой тарифной сетки?

85. Что такое минимальная заработная плата, и каков порядок ее установления?

86. Как соотносится минимальная заработная плата с прожиточным минимумом?

87. Какие существуют доплаты и надбавки к тарифным ставкам и окладам?

88. Как оплачивается труд при отклонении от нормальных условий работы, предусмотренные тарифами?

89. Какова ответственность работодателя за несвоевременную выплату зарплаты?

90. Каков порядок установления и пересмотра норм труда?

91. Что такое гарантийные и компенсационные выплаты?

92. Что понимается под трудовой дисциплиной и каковы методы ее обеспечения?

93. Какими нормативными актами регулируется внутренний трудовой распорядок в организации?

94. Какие меры поощрения предусмотрены трудовым законодательством?

95. Что представляет собой дисциплинарный проступок?

96. Что вы понимаете под дисциплинарной ответственностью, каковы ее основные черты?

97. Назовите виды дисциплинарной ответственности и отличительные признаки специальной дисциплинарной ответственности.

98. Каков порядок применения дисциплинарных взысканий?

99. При каких условиях работник может быть привлечен к материальной ответственности по трудовому праву?

100. Назовите виды материальной ответственности работника. Какой из них является основным?

101. В каких случаях наступает полная материальная ответственность?

102. При каких условиях применяется коллективная (бригадная) ответственность?

103. Кто из должностных лиц может быть привлечен к материальной ответственности за незаконное увольнение и незаконный перевод?

104. Какую материальную ответственность несет работодатель за задержку выплаты заработной платы?

105. Каков порядок рассмотрения заявления о возмещении вреда?

106. Что понимается под охраной труда?

107. Какие вы знаете основные нормативные акты об охране труда?

108. Каковы права работников на охрану труда и гарантии осуществления этих прав?

109. Какие обязанности работодателя по обеспечению здоровья и безопасных условий труда работников установлены законодательством?

110. Что такое специальные нормы охраны труда, и на какие категории работников они распространяются?

111. Назовите систему органов надзора и контроля за соблюдением законодательства о труде и охраны труда.

112. Какие органы осуществляют государственный надзор и контроль за соблюдением законодательства об охране труда?

113. Каков порядок расследования и учета несчастных случаев на производстве?

114. Какие виды ответственности установлены для работодателя за нарушение норм охраны труда?

115. Можно ли уволить беременную женщину и женщину с ребенком до трех лет?

116. В каких отраслях запрещен прием на работу несовершеннолетних с целью исключения негативного воздействия на их нравственное развитие и здоровье?

117. Допускается ли привлечение несовершеннолетних к сверхурочной работе, работе в выходные и нерабочие праздничные дни и направление их в служебные командировки?

118. Разрешается ли руководителю организации работать по совместительству?

119. Назовите дополнительные основания для расторжения трудового договора с руководителем организации, педагогическим работником?

120. Какие документы требуется предъявить при приеме на работу по совместительству?

121. При соблюдении, каких условий работника, заключившего трудовой договор на срок до двух месяцев, можно уволить по сокращению штатов?

122. Какова максимальная продолжительность вахты при работе вахтовым методом?

123. Какие документы подтверждают работу у работодателя — физического лица?

124. Какие гарантии предоставляются лицам, работающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях?

125. Может ли педагог работать на условиях внутреннего совместительства в той же должности?

126. Назовите основания прекращения работы в представительствах РФ за границей.

127. В какой срок работника религиозной организации следует предупредить о предстоящих изменениях существенных условий трудового договора?

128. Как регулируется труд творческих работников?

129. Назовите способы защиты трудовых прав работников.

130. На каких принципах действует федеральная инспекция труда, каковы ее полномочия?

131. Что вы знаете о правах, обязанностях и ответственности государственных инспекторов труда?

132. Каковы права профсоюзов на осуществление контроля за соблюдением законодательства о труде?

133. Дайте общую характеристику трудовых споров и назовите критерии, по которым они подразделяются на виды.

134. Что такое индивидуальный трудовой спор; кто является сторонами, а что — предметом его?

135. Какие органы рассматривают индивидуальные трудовые споры?

136. В каком порядке создается КТС, какие категории споров и в каком порядке она рассматривает?

137. Какие индивидуальные трудовые споры подведомственны непосредственно суду, и в каком порядке?

138. Что является предметом коллективного трудового спора?

139. В каком порядке, и какие примирительные органы создаются для урегулирования коллективных трудовых конфликтов?

140. Что такое забастовка, каковы процедуры ее проведения?

141. Что такое локаут и почему законодательство запрещает его?

142. Каковы правовые последствия признания забастовки незаконной?

